

进入暑假 HPV 疫苗接种升温

为进一步提升疫苗接种率,切实有效降低相关疾病风险,保障群众身体健康,省疾控局联合省卫健委、省妇联共同启动适龄人群人乳头瘤病毒(简称“HPV”)疫苗接种惠民活动。连日来,记者走访发现,随着暑假的到来,省城多家疫苗接种点HPV疫苗咨询预约量和接种量不断攀升,HPV疫苗接种持续升温。

早接种 早保护

“前几天在报纸上看到有疫苗接种优惠活动,我咨询后,就预约了。”7月2日,居民马女士来到老军营社区卫生服务中心给自己和女儿都接种了九价HPV疫苗,不同的是,女儿10岁,接种两针剂的就可以,而35岁的马女士则需接种三针剂的疫苗。正好赶上政府的惠民活动,母女俩都接种了,还优惠了2000多元。

乔女士的女儿今年11岁,对于是否给孩子接种疫苗,她一直在犹豫。老军营社区卫生服务中心副主任梁雨杰表示,根据世界卫生组织建议,9岁至14岁未发生性行为的女孩应该作为HPV疫苗的首要接种对象。这是因为在首次性行为前接种,可以有更好的预防效果,而且低年龄女生也能激发更好的免疫反应。梁雨杰建议,在知情自愿的基础上,早接种、早保护、早受益。



男女生 都需防

市疾控中心免疫规划科科长白惠斌介绍,此次开展的疫苗接种惠民活动中,符合接种条件的市民在接种HPV疫苗时,根据价型、剂型不同,可享受一定幅度的减免优惠。活动时间为2025年6月20日至2026年5月31日,凡在今年6月20日至10月31日前接种第1剂疫苗的适龄人群,均可享受优惠。需要提醒的是,大家要在2026年5月31日前完成疫苗的全程接种。目前,公众可通过山西省疾控局山西疾控动态微信公众号进行线上登记预约,也可到家门口的接种门诊,就近咨询预约。

HPV并非女性“专利”,男性同样面临感染风险,而且男性感染HPV,不仅对自身健康构成威胁,还会给伴侣带来不良影响。随着四价和九价HPV疫苗陆续获批男性适应证,此次惠民活动中还将9岁至26岁的男性也纳入HPV疫苗的接种适应人群中,这意味着当下已进入HPV男女共防的新阶段。

记者 魏薇 文/摄

寒暑假 不耽误

在外地读书的硕士生小吴则是和闺蜜一起来的。当天上午,从预约叫号、办理接种手续,到完成首针接种,两人只用了十多分钟。在接种留观时,她们聊起了后续两针的接种安排。“暑假打一针,9月份开学前再打一针,寒假打最后一针,就不用特意从外地再跑回来了。”

梁雨杰介绍,活动启动以来,咨询预约电话明显增多,其中不少是家长为孩子咨询。目前,我国可接种的HPV疫苗有双价、四价、九价三种价型,通常“价”高的疫苗,能预防的HPV型别更多。以进口九价为例,临床研究表明,能提供超过10年的持久保护,也不会影响青少年女性的生长发育。

楼顶墙皮坠落 及时加固修复

本报讯(记者 韩睿)近日,大东关街北社区网格员在巡查中发现一居民楼顶墙皮坠落,迅速联动物业展开紧急抢修。当天,专业施工队完成对脱落墙体的修复加固,并启动全小区楼顶集中维修行动,为居民扫除“头顶上的危险”。

当天上午,网格员赵婷巡查至敦化南路19号院时,突遇惊险一幕:1号楼顶大块墙皮剥落坠下,碎石飞溅至人行道及停车区域,险些击中下方行人及车辆。这一突发险情当即引起她的高度警觉。经现场勘察,她发现楼顶装饰层因年久失修出现多处裂缝,可能还会发生

脱落,严重威胁居民生命财产安全。赵婷立即将情况通报给小区物业,并现场协助设置警戒区域。物业接报后火速响应,紧急调派施工队赶赴现场。中午,施工人员携带设备登上楼顶,对松动的墙皮及装饰构件进行彻底铲除,采用专业材料对破损面进行加固修复,并对所有裂缝进行填补处理。

当天下午,物业还启动全小区楼顶安全隐患专项排查行动。施工人员逐栋检查楼体外立面状况,对存在空鼓、开裂风险的部位登记造册,制订系统性维修计划,从源头上杜绝高空坠物风险。

健身动作过大

老人摔破膝盖

了社区卫生服务站,处理了伤口。

老人缓了缓情绪,自嘲地说:“真不长记性,连摔两次。”网格员仔细询问了原因,发现陈大娘之所以连续摔倒,动作不规范是主要原因。她陪着老人返回健身区,“大娘,您看看这行字。”在网格员的提醒下,老人这才注意到,每个健身器材上,都嵌有一块长方形的小铁牌,上面注明了该器材的功能、使用方法、适用人群等。比如,漫步机上标着:在使用时两脚要前后摆动,幅度不能过大。

随后,网格员向来健身的老年人普及知识:一定要阅读使用说明,根据自己的身体情况选择适合的器械,同时也要注意运动的频率、幅度和力度,以避免使用不当造成损伤。

居民行动不便 社区送菜上门

本报讯(记者 韩睿)为解决辖区老人日常买菜难题,乾泽园社区和驻地单位市农业技术发展服务中心展开合作,精准对接清徐蔬菜公司,运菜车直接开进社区,方便老人购买。6月30日,首次送菜进小区,并将千余斤新鲜蔬菜分送给辖区老人。

经前期网格员走访调查发现,不少高龄老人因距离菜市场较远,加之自身行动不便,日常买菜成了一件大事。因此,社区主动对接有关部门,经协调,最

终与清徐一家蔬菜公司达成直采合作。

当天上午是蔬菜公司给社区首次送菜。蔬菜一到达,社区干部、网格员就精心挑选了近千斤蔬菜给辖区的几十位老人送去。85岁老党员任玉仙接过新鲜蔬菜,直言社区这个举措解决了买菜难题。

乾泽园社区主任王玉告诉记者,社区将持续依托驻地单位支持,定期、长期组织优质蔬菜直供小区活动,让更多老人感受到便利与关心。

孩子楼顶嬉闹

本报讯(记者 李涛)7月7日,两名小学生爬到住宅楼楼顶,在上面跑跳嬉闹,令人担心不已。网格员及时将孩子劝离,并入户向家长强调了孩子假期安全问题。

和平北路109号院,家住六层的杜女士偶然看了一眼窗外,顿时吓了一跳。只见对面单元楼的楼顶,有两名男孩正在跑来跑去,而楼顶四周并无围挡,非常危险。她赶紧在业主群说了这一情况,提醒家长。同在群里的和平苑社区网格员刘晓莉看到留言后,马上来到现场。只见顶层到楼顶处,摆放着一个梯

子,可以从梯子攀爬到楼顶。为了防止小孩子乱攀登,梯子设置比较高,成年人才能够着。而这个梯子下方,放着一个凳子,显然是孩子搬过来的。

网格员来到楼顶,严厉叫停孩子们的危险举动,并带着他们下去。询问得知,孩子在家里闷得慌,跑出来“冒险”,于是偷偷上了楼顶。随后,网格员找到家长,家长闻听,也吓了一跳。物业负责人得知后,当天制作了“禁止攀爬”的警示牌贴在墙面,提醒居民和家长特别注意孩子的假期安全。